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COMMISSION DES FINANCES ET 
DU BUDGET 

COMMISSIE VOOR FINANCIËN EN 
BEGROTING 

 

du 

 

MARDI 01 OCTOBRE 2019 

 

Matin 

 

______ 

 

 

van 

 

DINSDAG 01 OKTOBER 2019 

 

Voormiddag 

 

______ 

 

 

 

 

La réunion publique de commission est ouverte à 

10 h 07 et présidée par Mme Kattrin Jadin. 

 

De openbare commissievergadering wordt geopend 

om 10.07 uur en voorgezeten door mevrouw Kattrin 

Jadin. 

 

01 Question de Jan Bertels à Sophie Wilmès 

(Budget et Fonction publique) sur "Le rapport du 

Comité de monitoring du SPF Stratégie et Appui" 

(55000016C) 

 

01 Vraag van Jan Bertels aan Sophie Wilmès 

(Begroting en Ambtenarenzaken) over "Het 

verslag van het Monitoringcomité van de FOD 

Beleid en Ondersteuning" (55000016C) 

 

01.01  Jan Bertels (sp.a): Les chiffres 

communiqués il y a trois mois par le bureau du 

Plan, la Commission européenne et le Comité de 

monitoring présentent une constante: la coalition 

suédoise est busée dans les grandes largeurs pour 

la branche "Budget". La situation semble même se 

détériorer à chaque bulletin. Et pourtant, aucun 

échange de vues sur les responsabilités n'a encore 

eu lieu à la Chambre. La ministre du Budget elle-

même n'a pas encore fourni de plus amples 

explications, faisant comme si tout allait pour le 

mieux dans le meilleur des mondes. 

 

D'après ce que je lis dans la presse, la Belgique 

souhaiterait soumettre seulement un budget 

provisoire à l'Europe. 

 

Comment expliquer que la ministre hésite à clarifier 

la mauvaise situation budgétaire? 

 

01.01  Jan Bertels (sp.a): De begrotingscijfers van 

het Planbureau, de Europese Commissie en het 

Monitoringcomité van drie maanden geleden 

vertonen één constante: de Zweedse coalitie is dik 

gebuisd voor het vak 'Begroting'. Met elk rapport lijkt 

de situatie zelfs te verslechteren. Toch werd in de 

Kamer nog geen enkele gedachtewisseling 

gehouden over de verantwoordelijkheden. De 

minister van Begroting heeft zelfs nog nooit nadere 

toelichting gegeven en doet zelfs alsof er geen 

vuiltje aan de lucht is.  

 

 

Volgens wat ik lees in de pers zou België uitsluitend 

een voorlopige begroting willen indienen bij Europa. 

 

 

Waarom die aarzeling bij de minister om de slechte 

budgettaire situatie klaar en duidelijk toe te lichten? 

 

01.02  Sophie Wilmès, ministre (en néerlandais): 

Je suis toujours disponible pour le Parlement. Si 

j'avais pu répondre plus tôt, je l'aurais fait. 

 

 

Les chiffres du Comité de monitoring portent sur les 

dépenses primaires, les recettes et la sécurité 

sociale. Les trois ministres concernés devraient dès 

lors effectuer ensemble une déclaration. Le 

23 octobre aura lieu un échange de vues à 

l'occasion duquel tout sera expliqué dans les 

01.02 Minister Sophie Wilmès (Nederlands): Ik ben 

altijd beschikbaar voor het Parlement. Indien ik 

vroeger had kunnen antwoorden, had ik dat ook wel 

gedaan. 

 

De cijfers van het Monitoringcomité gaan over de 

primaire uitgaven, de ontvangsten en de sociale 

zekerheid. De drie bevoegde ministers zouden dan 

ook samen een verklaring moeten geven. Op 

23 oktober staat er een gedachtewisseling 

geagendeerd waarop alles in detail zal worden 
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détails. 

 

toegelicht. 

 

Le déficit nominal de l'entité 1 se creusera au cours 

de la période 2020-2024, passant de -1,43 % en 

2019 à -2,20 % en 2024. Les recettes 

représenteront environ 32 % du PIB. Au cours de la 

période 2019-2024, les dépenses primaires, hors 

sécurité sociale, augmenteront parallèlement avec 

les recettes fiscales de 2,9 % par an, soit quasi 

15 %. La hausse des dépenses de sécurité sociale 

est en revanche plus marquée.  

 

Les chiffres qui précèdent ne sont pas le résultat de 

la politique menée actuellement, mais de 

l'immobilisme dans lequel nos prédécesseurs se 

sont complu durant des années.  

 

La diminution des charges d'intérêt est constante: 

de 1,68 % du PIB en 2020 à 1,38 % en 2024. Dès 

lors que le taux d'endettement de l'État oscille 

autour de 101 % du PIB, la Belgique ne répondrait 

pas aux normes budgétaires européennes. 

 

In de periode 2020-2024 zal het nominaal tekort van 

entiteit 1 verslechteren van -1,43 % in 2019 tot 

-2,2 % in 2024. De ontvangsten schommelen rond 

32 % van het bbp. De primaire uitgaven exclusief 

sociale zekerheid stijgen voor de periode 2019-

2024, samen met de fiscale ontvangsten, net geen 

15 % of 2,9 % per jaar. De uitgaven voor de sociale 

zekerheid stijgen meer uitgesproken. 

 

 

Dit heeft niets te maken met het huidig beleid, maar 

met het immobilisme dat onze voorgangers 

jarenlang hebben gecreëerd.  

 

 

De intrestlasten nemen gestaag af van 1,68 % van 

het bbp in 2020 tot 1,38 % in 2024. De schuldgraad 

voor de overheid schommelt rond 101 % van het 

bbp, waardoor België niet zou voldoen aan de 

Europese doelstellingen.  

 

01.03 Jan Bertels (sp.a): Je maintiens que la 

ministre réagit extrêmement tard à des rapports 

publiés depuis des mois. Elle fait référence aux 

dépenses primaires et à la sécurité sociale, mais je 

suppose qu'en tant que ministre du Budget, elle ne 

manquera pas de présenter un budget coordonné. 

 

 

De plus, la ministre accuse les gouvernements 

précédents d'immobilisme. 

 

01.03  Jan Bertels (sp.a): Ik blijf erbij dat de 

minister toch wel heel erg laat reageert op 

rapporten die al maanden geleden bekend waren. 

Ze verwijst naar de primaire uitgaven en de sociale 

zekerheid, maar ik neem aan dat ze als minister 

van Begroting toch een gecoördineerde begroting 

indient?  

 

Overigens verwijt de minister de voorgaande 

regeringen immobilisme.  

 

01.04  Sophie Wilmès, ministre (en néerlandais): 

En effet. Ils ont fait preuve d'immobilisme pendant 

des années à l'égard des charges de pension. 

 

01.04 Minister Sophie Wilmès (Nederlands): 

Inderdaad. Het jarenlange immobilisme ten opzichte 

van de pensioenlasten. 

 

01.05  Jan Bertels (sp.a): Je tiens à souligner 

qu'avec l'Open Vld, le parti dont est issue la ministre 

détient le record de participation aux 

gouvernements fédéraux. En réalité, elle s'auto-

accuse d'immobilisme!  

 

01.05  Jan Bertels (sp.a): Ik wil erop wijzen dat de 

partij van de minister, samen met Open Vld, nu al 

het langst in federale regeringen zit. Ze verwijt 

eigenlijk zichzelf immobilisme!  

 

L'incident est clos. 

 

La présidente: La question n° 55000301C de 

Mme Fonck est transformée en question écrite. 

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitter: Vraag nr. 55000301C van 

mevrouw Fonck wordt omgezet in een schriftelijke 

vraag. 

 

02 Question de Sander Loones à Sophie Wilmès 

(Budget et Fonction publique) sur "Le pacte de 

stabilité et de croissance de l'Union européenne" 

(55000412C) 

 

02 Vraag van Sander Loones aan Sophie Wilmès 

(Begroting en Ambtenarenzaken) over "Het 

stabiliteits- en groeipact van de Europese Unie" 

(55000412C) 

 

02.01  Sander Loones (N-VA): La discussion sur la 

nécessité d'orienter les négociations budgétaires 

vers un objectif d'équilibre fait rage un peu partout. 

02.01  Sander Loones (N-VA): Er woedt overal 

volop discussie over de mate waarin 

begrotingsbesprekingen op evenwicht gericht 
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En Belgique, les autorités concernées sont divisées 

sur la question. La Commission européenne aurait 

même l'intention d'assouplir les conditions du pacte 

de stabilité et de croissance. De leur côté, les Pays-

Bas préconisent plutôt une application plus sévère 

des règles européennes et des sanctions en cas de 

violation de celles-ci. 

 

La ministre partage-t-elle l'opinion selon laquelle en 

période d'affaires courantes, il appartient au 

Parlement de déterminer le point de vue à défendre 

sur la scène européenne? A-t-elle une idée des 

projets de la Commission européenne? Le cas 

échéant, la Chambre pourrait-elle les consulter? 

 

Dans la perspective du Brexit, un nombre croissant 

de pays déterminent leur point de vue 

conjointement et défendent collectivement l'option 

d'un renforcement de la rigueur budgétaire. La 

Belgique n'aurait-elle pas intérêt à se rallier aux 

Pays-Bas, à l'Irlande, à la Finlande et au 

Danemark?  

 

moeten zijn. In België is er daarover geen 

consensus. De Europese Commissie zou zelfs van 

plan zijn om het stabiliteits- en groeipact te 

versoepelen. Nederland pleit dan weer voor een 

strengere toepassing van de Europese regels en 

van de sancties bij het schenden ervan.  

 

 

Is de minister het ermee eens dat het in een 

periode van lopende zaken aan het Parlement 

toekomt om een standpunt te bepalen om op het 

Europese forum te verdedigen? Heeft de minister 

zicht op de plannen van de Europese Comissie? 

Mag de Kamer die desgevallend inkijken?  

 

De brexit leidt ertoe dat bepaalde landen hun 

standpunten meer en meer samen bepalen en 

collectief een strengere budgettaire houding 

verdedigen. Zou het voor ons land niet interessant 

zijn om zich bij Nederland, Ierland, Finland en 

Denemarken aan te sluiten?  

 

02.02  Sophie Wilmès, ministre (en néerlandais): 

La Belgique n'a pas encore été invitée à se 

prononcer sur une éventuelle révision du pacte de 

stabilité et de croissance. La question ne sera 

abordée par l'entremise du représentant belge au 

sein du Conseil pour les affaires économiques et 

financières qu'au moment où le dossier sera 

présenté à l'échelon des instances techniques.  

 

02.02 Minister Sophie Wilmès (Nederlands): Ons 

land werd alsnog niet gevraagd om zich uit te 

spreken over de mogelijke herziening van het 

Europese stabiliteits- en groeipact. Slechts wanneer 

het dossier wordt voorgesteld op het niveau van de 

technische instanties, waaronder de Raad 

Economische en Financiële Zaken, zal België deze 

kwestie via zijn vertegenwoordiger bespreken. 

 

J'espère que d'ici là, nous aurons un gouvernement 

de plein exercice. 

 

 

Jusqu'à présent, seul est disponible un document 

de réflexion interne, sans vote officiel au nom de la 

Commission européenne. Celle-ci n'a pas encore 

diffusé de document et j'imagine qu'elle ne le fera 

pas dans l'immédiat car il s'agit là d'un dossier 

délicat et complexe.  

 

Au cours de la réunion informelle ECOFIN des 13 et 

14 septembre a été présentée l'évaluation de 

l'European Fiscal Board, un organisme indépendant 

lié à la Commission européenne. Cette évaluation 

est disponible sur le site web de la Commission 

européenne. Il faudra patienter jusqu'à la fin de 

l'année avant de recevoir une proposition de 

modification émanant de la Commission elle-même. 

 

 

Il est prématuré à ce stade d'indiquer les points du 

pacte qu'il convient d'adapter. Notre pays est 

convaincu que le soutien aux investissements 

passe par une plus grande flexibilité. Cette position 

a déjà été transmise à la Commission européenne 

Ik hoop dat, als dat moment er komt, we al over een 

regering met volheid van bevoegdheid kunnen 

beschikken.  

 

Tot nog toe is er enkel een intern 

brainstormdocument beschikbaar, zonder een 

officiële stemming in naam van de Europese 

Commissie. Die heeft zelf nog geen document 

verspreid en ik zie dat ook niet meteen gebeuren, 

want dit behelst een delicaat en complex dossier. 

 

Tijdens de informele Ecofin-vergadering van 13 en 

14 september werd een presentatie gegeven over 

de evaluatie van de European Fiscal Board, een 

onafhankelijk orgaan dat aan de Europese 

Commissie verbonden is. Deze evaluatie staat op 

de website van de Europese Commissie. Op een 

voorstel tot aanpassing vanwege de Europese 

Commissie zelf is het wachten tot het einde van het 

jaar.  

 

In dit stadium is het te vroeg om aan te geven waar 

het pact moet worden aangepast. Het is de 

overtuiging van ons land dat er meer flexibiliteit 

moet zijn om investeringen te kunnen 

ondersteunen. Dat standpunt werd al aan de 
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après approbation du Comité de concertation en 

mars 2018.  

 

Europese Commissie bezorgd na goedkeuring door 

het Overlegcomité in maart 2018.  

 

Il est évidemment exact que des pays se trouvant 

dans la même position doivent dialoguer entre eux 

et synchroniser leurs points de vue. Il est faux, en 

effet, que des pays proches partagent toujours les 

mêmes opinions. La grande flexibilité que nous 

préconisons à l'égard des investissements est 

rejetée par les Pays-Bas, par exemple.  

 

Uiteraard klopt het dat landen die in dezelfde positie 

zitten, met elkaar moeten praten en hun 

standpunten op elkaar moeten afstemmen. Het is 

echter niet zo dat meningen altijd met elkaar sporen 

onder verwante landen. De grotere flexibiliteit die wij 

bepleiten ten aanzien van investeringen, wordt 

bijvoorbeeld door Nederland afgewezen.  

 

02.03  Sander Loones (N-VA): J'espère qu'au 

cours de la présente législature, nous pourrons 

préparer les réunions européennes ici à la 

Chambre, et ce, avant que le gouvernement 

définisse sa position. 

 

Dans le passé, nous avons déjà discuté maintes 

fois de l'attitude d'Eurostat en matière 

d'investissements. Je tiens à souligner que la 

Flandre vise l'équilibre et qu'elle ne veut, dès lors, 

surtout pas manifester une trop grande flexibilité, 

sauf en ce qui concerne des investissements 

dépassant les possibilités d'un seul exercice 

budgétaire, comme pour le dossier de la liaison 

Oosterweel, par exemple. 

 

02.03  Sander Loones (N-VA): Ik hoop dat we in 

de Kamer tijdens deze zittingperiode Europese 

vergaderingen vooraf kunnen voorbereiden, 

voorafgaand aan het bepalen van een standpunt 

door de regering. 

 

We hebben in het verleden al vaker gediscussieerd 

over de houding van Eurostat ten aanzien van 

investeringen. Ik wil benadrukken dat Vlaanderen 

streeft naar een evenwicht en zich dus zeker niet al 

te flexibel zal willen opstellen, behalve dan voor 

investeringen die de draagkracht van één 

begrotingsjaar te boven gaan, zoals bijvoorbeeld het 

Oosterweeldossier.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

03 Questions jointes de 

- Wouter Vermeersch à Sophie Wilmès (Budget et 

Fonction publique) sur "La liste civile et les frais 

de scolarité" (55000623C) 

- Wouter Vermeersch à Sophie Wilmès (Budget et 

Fonction publique) sur "Les frais de scolarité" 

(55000640C) 

 

03 Samengevoegde vragen van 

- Wouter Vermeersch aan Sophie Wilmès 

(Begroting en Ambtenarenzaken) over "De civiele 

lijst en de schoolkosten " (55000623C) 

- Wouter Vermeersch aan Sophie Wilmès 

(Begroting en Ambtenarenzaken) over "De 

onderwijskosten" (55000640C) 

 

03.01  Wouter Vermeersch (VB): Presque tous les 

enfants de nos souverains sont scolarisés dans de 

coûteuses écoles privées. Est-il exact que les frais 

de scolarité sont payés par la liste civile? La 

ministre peut-elle fournir un relevé des coûts en 

question? La liste civile sert à couvrir l'ensemble 

des frais liés à l'exercice de la fonction royale. Les 

frais de scolarité sont-ils concernés? 

 

03.01  Wouter Vermeersch (VB): Bijna alle 

kinderen van ons vorstenpaar volgen onderwijs op 

dure privéscholen. Klopt het dat de 

schoolrekeningen betaald worden via de civiele 

lijst? Kan de minister een overzicht van de kosten 

geven? De civiele lijst is bedoeld om alle kosten te 

dekken die gebonden zijn aan de functie van de 

Koning. Horen schoolrekeningen wel tot die kosten?  

 

03.02  Sophie Wilmès, ministre (en néerlandais): 

Les dotations relèvent des compétences du ministre 

des Finances. 

 

La loi du 27 novembre 2013 fixant la liste civile 

n'établit pas de distinction entre dépenses privées 

et publiques mais il est prévu que la liste civile doit 

permettre au Roi d'exercer ses missions en toute 

indépendance financière. Dans le cas présent, la loi 

est entièrement respectée. 

 

Aucun moyen supplémentaire n'est inscrit au 

03.02 Minister Sophie Wilmès (Nederlands): De 

dotaties zijn een bevoegdheid van de minister van 

Financiën.  

 

De wet van 27 november 2013 inzake de civiele lijst 

maakt geen onderscheid tussen private en publieke 

uitgaven, maar bepaalt dat de civiele lijst de Koning 

moet toelaten om zijn opdrachten in alle financiële 

onafhankelijkheid uit te kunnen oefenen. In dit geval 

is de wet volledig gerespecteerd.  

 

Er werden geen extra middelen opgenomen in de 
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budget pour couvrir ces dépenses.  

 

begroting om deze kosten te dekken.  

 

03.03  Wouter Vermeersch (VB): Cela signifie-t-il 

que le gouvernement ne paiera pas la facture des 

frais de scolarité? 

 

03.03  Wouter Vermeersch (VB): Wil dat dan 

zeggen dat de regering de schoolrekeningen niet 

zal betalen? 

 

03.04  Sophie Wilmès, ministre (en néerlandais): 

Je n'ai pas dit cela. La liste civile a pour objectif de 

respecter l'indépendance du souverain. Libre à lui 

d'utiliser ces moyens comme il l'entend, mais 

aucune rallonge n'est accordée pour couvrir 

certaines dépenses. 

 

03.04 Minister Sophie Wilmès (Nederlands): Neen, 

dat zeg ik niet. Met de civiele lijst willen we de 

onafhankelijkheid van de Koning respecteren. Hij 

mag die middelen besteden zoals hij wil, maar er 

worden ook geen extra middelen gegeven om 

bepaalde kosten te dekken. 

 

03.05  Wouter Vermeersch (VB): Selon certains 

calculs, la fortune de la famille royale atteindrait 

près d'un milliard d'euros. Ces frais de scolarité 

élevés constituent des dépenses privées pourtant 

financées par le contribuable. Je trouve cela 

proprement scandaleux.  

 

03.05  Wouter Vermeersch (VB): Volgens 

bepaalde berekeningen zou het vermogen van de 

koninklijke familie oplopen tot bijna 1 miljard euro. 

Die dure schoolrekeningen zijn privé-uitgaven die 

wel worden afgewenteld op de belastingbetaler. Ik 

vind dat een absolute schande. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

04 Question de Malik Ben Achour à Sophie 

Wilmès (Budget et Fonction publique) sur "Les 

déclarations sur le climat faites par Charles 

Michel à l’ONU" (55000627C) 

 

04 Vraag van Malik Ben Achour aan Sophie 

Wilmès (Begroting en Ambtenarenzaken) over 

"De ten overstaan van de VN door Charles Michel 

afgelegde verklaringen over het klimaat" 

(55000627C) 

 

04.01  Malik Ben Achour (PS): Charles Michel a 

annoncé à la tribune de l’ONU vouloir faire passer 

la contribution belge à la lutte contre le changement 

climatique de 85 à plus de 160 millions d'euros. 

Nous saluons cette intention. 

 

 

Néanmoins, comment le gouvernement en affaires 

courantes pourra-t-il faire cette proposition? Cette 

opération se ferait-elle au détriment d’autres 

politiques? 

 

04.01  Malik Ben Achour (PS): Charles Michel 

heeft op de VN-top aangekondigd aan dat hij de 

bijdrage van België aan de strijd tegen de 

klimaatverandering van 85 tot meer dan 

160 miljoen euro wilde verhogen. Wij juichen dit 

voornemen toe. 

 

Hoe kan deze regering in lopende zaken echter een 

dergelijk voorstel doen? Zou dit ten koste gaan van 

andere beleidsdomeinen? 

 

04.02  Sophie Wilmès, ministre (en français): Ainsi 

que je le disais en séance plénière, le premier 

ministre a déclaré aux Nations Unies qu'il allait le 

proposer au Parlement. C'est bien au Parlement 

qu'il revient de prendre la décision, vu le contexte 

d'affaires courantes. 

 

 

Le budget en douzièmes provisoires correspond à 

un "copier-coller" du dernier budget voté ainsi qu'à 

l'application des décisions prises, que je me dois 

d'introduire en dérogation dans le budget en 

douzièmes provisoires. 

 

04.02 Minister Sophie Wilmès (Frans): Zoals ik 

reeds in de plenaire vergadering gezegd heb, heeft 

de eerste minister de Verenigde Naties meegedeeld 

dat hij dat initiatief aan het Parlement zou 

voorleggen. Gezien deze periode van lopende 

zaken, is het inderdaad de bevoegdheid van het 

Parlement om hierover te beslissen. 

 

Voor de opmaak van de begroting met voorlopige 

twaalfden copy-pasten we de laatste goedgekeurde 

begroting en voegen we de uitvoering van de 

genomen besluiten toe die ik in afwijking daarvan in 

de begroting met voorlopige twaalfden moet 

opnemen.  

 

Si le Parlement trouve en son sein une majorité 

pour décider certaines mesures entraînant un 

impact budgétaire, il m'incombera alors de les 

Als er een parlementaire meerderheid gevonden 

wordt voor bepaalde maatregelen met een 

budgettaire impact, zal ik die vervolgens moeten 
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introduire dans les différents documents 

budgétaires que nous devrons peut-être encore 

présenter. 

 

vertalen in de verschillende begrotingsdocumenten 

die wij misschien nog zullen moeten presenteren. 

 

04.03  Malik Ben Achour (PS): Nous soutiendrons 

toute initiative en vue d"une augmentation de ce 

budget mais nous n'oublions pas les décisions 

prises par le gouvernement au sujet de la SNCB, de 

la coopération au développement, ainsi que 

l'absence d'un grand plan climat et nous ne 

souhaitons pas que cette augmentation soit décidée 

au détriment du budget de la coopération au 

développement, qui permet d'atteindre les mêmes 

objectifs dans les pays du Sud. 

 

04.03  Malik Ben Achour (PS): Wij steunen elk 

initiatief voor een verhoging van deze begroting, 

maar wij zijn de beslissingen niet vergeten die de 

regering genomen heeft met betrekking tot de 

NMBS en ontwikkelingssamenwerking, van een 

groot klimaatplan is ook al geen sprake, en wij 

willen niet dat die verhoging ten koste gaat van de 

begroting voor ontwikkelingssamenwerking, want 

via die weg kunnen we dezelfde doelstellingen 

bereiken in de landen van het Zuiden. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

05 Question de Wouter Vermeersch à Sophie 

Wilmès (Budget et Fonction publique) sur "Le 

dépôt du projet de budget 2020 auprès de la 

Commission européenne" (55000675C) 

 

05 Vraag van Wouter Vermeersch aan Sophie 

Wilmès (Begroting en Ambtenarenzaken) over 

"De indiening van de ontwerpbegroting 2020 bij 

de Europese Commissie" (55000675C) 

 

05.01 Wouter Vermeersch (VB): Le 15 octobre, 

date à laquelle la Belgique doit introduire un budget 

auprès de la Commission européenne, approche à 

grand pas. Le premier ministre M. Michel considère 

toutefois que cette responsabilité incombe au 

prochain gouvernement.  

 

Que pense la Commission européenne de cette 

vision? La Belgique obtiendra-t-elle un sursis? 

L'option d'un budget d'urgence est-elle négociée 

avec la Commission européenne? Est-il exact que 

la ministre prépare le dossier afin que la nouvelle 

équipe gouvernementale puisse présenter un 

budget rapidement et dans les meilleures 

conditions? L'échéance du 15 octobre pourra-t-elle 

encore être respectée?  

 

En juin de cette année, la Commission européenne 

a publié un rapport critique sur la dette publique 

belge. Depuis, notre budget national poursuit sa 

dérive. Risquons-nous des sanctions? 

 

05.01  Wouter Vermeersch (VB): De dag dat 

België een begroting moet indienen bij Europa, 

15 oktober, komt heel dicht bij. Volgens premier 

Michel is dat echter de verantwoordelijkheid van de 

volgende regering.  

 

 

Wat vindt de Europese Commissie van die visie? 

Zal België uitstel krijgen? Wordt er met de 

Europese Commissie overlegd over een 

noodbegroting? Klopt het dat de minister het 

dossier voorbereidt zodat de nieuwe ploeg snel en 

efficiënt een begroting kan indienen? Is 15 oktober 

nog haalbaar?  

 

 

 

De Europese Commissie publiceerde in juni van dit 

jaar een kritisch schuldenrapport over België. 

Sindsdien blijft de Belgische begroting alsmaar 

voort ontsporen. Hangen er ons sancties boven het 

hoofd?  

 

05.02  Sophie Wilmès, ministre (en néerlandais): 

Compte tenu de la situation, le code de conduite du 

pacte de stabilité et de croissance autorise la 

présentation d'un projet de budget à politique 

inchangée pour 2020. Dès qu'un nouvel exécutif 

aura pris ses fonctions, un nouveau budget devra 

être présenté dans les meilleurs délais. J'ignore 

évidemment à quelle date nous aurons un nouveau 

gouvernement fédéral.  

 

05.02 Minister Sophie Wilmès (Nederlands): De 

gedragscode van het stabiliteits- en groeipact laat 

toe om in de huidige omstandigheden een 

begrotingsontwerp bij ongewijzigd beleid in te 

dienen voor 2020. Zodra de nieuwe regering 

gevormd is, moet er zo snel mogelijk een nieuwe 

begroting worden ingediend. Ik weet natuurlijk niet 

hoe lang het zal duren vooraleer er een nieuwe 

federale ploeg is gevormd.  

 

Si la Commission européenne souhaite engager la 

discussion, elle devra le faire après le dépôt du 

projet, ainsi que le prévoit le règlement. 

Als de Europese Commissie het gesprek wil 

aangaan, zal dat na de indiening van het ontwerp 

zijn, zoals reglementair bepaald is.  
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Le gouvernement est conscient des limitations 

imposées par les affaires courantes mais il a déjà 

effectué des travaux préparatoires approfondis. Le 

Comité de monitoring s'est vu confier la mission de 

rédiger un rapport sur la situation budgétaire de 

l'entité 1 pour 2019 et pour la période 2020-2024. 

 

L'étape suivante dans le cadre du semestre 

européen est le dépôt du projet de plan budgétaire 

pour le 15 octobre. La Commission européenne 

devra y réagir d'ici le 30 novembre au plus tard. 

Chez nous, cela deviendra un budget à politique 

inchangée.  

 

Au printemps 2020, après la publication des chiffres 

provisoires relatifs à 2019, Eurostat examinera, 

conformément au règlement 479/2009, si la 

Belgique satisfait ou non à la règle en matière de 

dette et/ou de déficit. Si tel n'est pas le cas, la 

Commission européenne peut informer notre pays 

qu'elle rédigera un rapport à ce sujet. La Belgique 

peut réagir en avançant un certain nombre de 

facteurs pertinents. 

 

Quoi qu'il en soit, il vaudrait mieux que notre pays 

dispose, dans les meilleurs délais, d'un 

gouvernement de plein exercice.  

 

 

De regering is zich bewust van de door lopende 

zaken opgelegde beperkingen, maar heeft wel al 

grondige voorbereidingen uitgevoerd. Het 

Monitoringcomité kreeg de opdracht een rapport op 

te stellen over de budgettaire toestand van entiteit 1 

voor 2019 en voor de periode 2020-2024. 

 

De eerstvolgende stap in het kader van het 

Europees semester is de indiening van het 'draft 

budgetory' plan tegen 15 oktober. De Europese 

Commissie heeft dan tot uiterlijk 30 november om 

hierop te reageren. Bij ons wordt dat een begroting 

met ongewijzigd beleid.  

 

In het voorjaar 2020 zal, na publicatie van de 

voorlopige cijfers voor 2019 door Eurostat 

overeenkomstig verordening 479/2009, worden 

bekeken of België al dan niet voldoet aan de 

schulden- en/of tekortregel. Voldoet België niet, dan 

kan de Europese Comissie ons land informeren dat 

het daarover een rapport zal opstellen. België kan 

daarop een aantal relevante factoren naar voren 

schuiven.  

 

Hoe dan ook is het voor ons land beter om zo snel 

mogelijk een regering met volheid van 

bevoegdheden te hebben.  

 

05.03  Wouter Vermeersch (VB): Je ne puis 

m'empêcher de considérer que le premier ministre 

cherche à esquiver ses responsabilités. Ce 

dérapage budgétaire incontrôlé est cependant à 

mettre sur le compte de son gouvernement. 

 

05.03  Wouter Vermeersch (VB): Ik kan me niet 

van de indruk ontdoen dat de eerste minister zijn 

verantwoordelijkheid ontwijkt. Het is echter de 

schuld van zijn regering dat de begroting dermate 

aan het ontsporen is.  

 

05.04  Sophie Wilmès, ministre (en néerlandais): 

Nous pouvons avoir des avis divergents sur la 

situation budgétaire et sur les responsables de cette 

dernière. Nous appelons cela la démocratie. 

Toutefois, on peut difficilement à la fois rappeler 

sans cesse à un gouvernement qu'il ne peut 

prendre aucune décision parce qu'il est en période 

d'affaires courantes et lui reprocher de ne prendre 

aucune mesure parce qu'il ne détient pas de 

majorité au Parlement. 

 

05.04 Minister Sophie Wilmès (Nederlands): We 

kunnen een andere mening hebben over de 

begrotingssituatie en over wie daar verantwoordelijk 

voor is. Dat heet dan democratie. Men kan wel 

moeilijk voortdurend een regering erop wijzen dat 

ze niets kan en niets mag doen omdat ze in lopende 

zaken is en haar tegelijkertijd verwijten dat ze niets 

doet omdat ze geen meerderheid heeft in het 

Parlement.  

 

(En français) Reprocher à un gouvernement tout et 

son contraire n'est pas faire preuve d'honnêteté 

intellectuelle. 

 

(Frans) Het getuigt van weinig intellectuele 

eerlijkheid dat men de regering de schuld voor alles 

geeft. 

 

(En néerlandais) C'est précisément la raison pour 

laquelle je plaide pour la formation rapide d'un 

gouvernement. J'établis un budget provisoire et 

j'effectue tous les préparatifs pour la prochaine 

équipe. Si j'établissais dès à présent un budget en 

toute liberté, j'essuierais également des critiques. 

 

(Nederlands) Net daarom pleit ik voor een snelle 

regeringsvorming. Ik stel een voorlopige begroting 

op en bereid voor het volgende team alles voor. 

Mocht ik nu in volle vrijheid een begroting opstellen, 

dan zou ik ook de wind van voren krijgen. 

 

05.05  Wouter Vermeersch (VB): Le déficit 05.05  Wouter Vermeersch (VB): Het gat in de 
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budgétaire n'est pas apparu tout à coup 

en décembre 2018. Il n'y a pas eu de revirement 

socioéconomique et l'exécutif actuel a encore fait 

pire que le gouvernement Di Rupo en matière 

budgétaire. Ceux qui ont des responsabilités 

doivent les assumer au lieu de refiler la patate 

chaude aux suivants. 

 

begroting is niet ineens in december 2018 ontstaan. 

Van de sociaal-economische bocht is niets 

gekomen en deze regering heeft het nog slechter 

gedaan dan de regering-Di Rupo op het vlak van de 

begroting. Wie de verantwoordelijkheid draagt, 

moet ze opnemen, in plaats van de hete aardappel 

door te schuiven. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

La réunion publique de commission est levée à 

10 h 47. 

 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 

om 10.47 uur. 

 

 


